



湿地之城

九曲黄河奔涌5000余公里，在渤海之滨奔流入海。黄河携带泥沙淤积而成的黄河三角洲，是共和国最年轻的土地，孕育出山东东营这座生机盎然的城市。

作为黄河与渤海相拥的“生态明珠”，东营坐拥4567平方公里湿地，湿地率达41.6%，是全球首批“国际湿地城市”。2024年，黄河口候鸟栖息地入选《世界遗产名录》，让这座河海之城的生态价值享誉全球。

图为11月13日，山东黄河三角洲国家级自然保护区内，越冬候鸟在飞翔。

新华社记者 朱 峰 摄



关于比选拉萨市融媒体中心2026年春节、藏历火马新年舞台搭建、灯光及设备、演员住宿伙食等服务项目招标代理机构的公告

根据《中华人民共和国招投标法》《中华人民共和国政府采购法》《西藏自治区拉萨市融媒体中心采购管理内部控制制度》等相关规定要求，现就拉萨市融媒体中心2026年春节、藏历火马新年舞台搭建、灯光及设备、演员住宿伙食等服务项目招标代理机构的公告如下：

一、项目基本情况

项目名称：拉萨市融媒体中心2026年春节、藏历火马新年舞台搭建、灯光及设备、演员住宿伙食等服务项目

比选人：拉萨市融媒体中心

二、招标代理机构资格条件：

(一) 参选资格

1. 遵循有关法律法规及政府采购有关规定、具备建设行政主管部门批准的工程建设项目招标代理资格(须在西藏自治区建筑市场监管与诚信一体化平台网备案)。

2. 具备西藏自治区政府采购项目代理资格(提供官网截图证明)。

3. 拥有不少于5名熟悉西藏自治区政府采购政策专业人员(提供近半年来任意月份社保缴纳证明)。

(二) 报名资料

1. 资格文件、代理机构营业执照、政府采购从业人

中国城市在自然指数科研城市十强榜单上首次过半数

新华社伦敦11月16日电(记者郭爽)据最新发布的英国《自然》杂志增刊《2024自然指数-科研城市》显示，中国城市首次占据全球科研城市十强榜单一半以上席位，北京蝉联2016年以来全球科研城市榜首的位置。

自然指数由国际知名科技出版机构“施普林格-自然出版集团”下属机构编制并定期发布，用于追踪全球科研机构在145种高质量自然科学和医学健康期刊上发表科研论文的贡献情况。

自然指数针对全球主要城市和都市圈2024年科研产出的分析显示，中国城市由2023年的五席增至

2024年的六席，首次占据全球科研城市十强榜单一半以上席位。北京继续保持2016年以来全球科研城市榜首的位置，上海仍居第二位。

根据自然指数的关键指标“贡献份额”，北京在2023年至2024年间科研产出增幅逾9%，上海增幅近20%，而同期全球十强中所有美国城市的份额均有所下滑。

除北京和上海外，进入全球十强的其他科研城市依次为美国纽约都市圈、波士顿都市圈、南京、广州、美国旧金山湾区、武汉、美国巴尔的摩-华盛顿都市圈，以及杭州。多个中国城市排名显著提升：广州从第八位升至第六位；武汉从第九位升至

第8位；杭州则从第十三位跻身前十。

增刊还分析了科研城市在自然指数所追踪的五大学科领域中的表现。中国城市继续主导了化学、物理科学、地球与环境科学这三个领域的榜单。其中，中国城市首次包揽了化学领域的全球前十名，在另外两个领域则各占六席，北京在这三个领域均位居全球第一。

自然指数主编西蒙·贝克在一份声明中说：“中国城市继续在自然指数所追踪的大多数学科领域增强领先地位。今年的增刊也显示，当科研人员开展跨越国界、学科，以及内陆与沿海之间的合作时，就有可能产生强大的现实影响力，带来创新的解决方案。”

车轮上的“小书屋”加速冲刺“最后一公里”

新华社记者 史林静

学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神

初冬的豫中大地，暖意尚存。河南许昌禹州市方山镇杏山坡村，迎来了一辆蓝白相间的流动图书服务车。这个距离许昌市区约80公里的村庄，近日被正式纳入流动图书服务车巡回路线上的新站点。

车辆停稳后，图书管理员尹小星熟练地打开借阅系统，引导村民有序排队、扫码借阅。与此同时，流动图书服务车负责人李磊和同事们迅速布置阅读区域，接通电源，一套标准化的服务流程在这个偏远山村有序展开。

“同学们早就盼着图书车来了。”杏山坡小学教师杨佳雪带着学生提前等候。“学校藏书有限，图书车可以有效拓展孩子们的阅读视野，为此学校还专门调整了课程安排。”

车外空地上，几个孩子围坐一圈，专注地看着刚借到的图书。车厢内，仔细翻阅着《走好农业农村现

代化之路》的73岁村民王朝冠说：“这些书来得正是时候。”这位种了一辈子地的老人，如今更关注现代农业技术和发展思路。

这辆配备3000余册纸质图书和万余册电子资源的流动图书服务车，是许昌市为完善城乡公共文化服务体系、打通文化惠民“最后一公里”而推出的创新举措。自2020年投入运营以来，它凭借灵活机动的服务方式，将阅读资源直接送达基层群众身边，年均行驶里程超过8万公里，服务网络覆盖全市103个乡镇(街道)，累计服务群众近25万人次，其中农村居民占比超过60%。

党的二十届四中全会提出，推动更多公共服务向基层下沉、向农村覆盖、向边远地区和生活困难群众倾斜，健全与常住人口相匹配的公共资源配置机制。

作为当地公共文化服务网络向基层延伸的重要一环，流动图书服

务车常年穿梭于各个村庄，既是服务村民的“移动借阅室”，也是盘活基层书库的“资源配送站”，并通过接入政府设立的便民还书点网络，共同实现了城乡图书的借通还。

“每次出租车前，我们都会根据服务地的特点调配图书。”李磊说，“我们到农村侧重农业技术和乡村振兴类书籍，到学校则增加儿童读物和教辅资料。”

许昌市文广旅局公共服务科科长张帆表示：“下一步我们将持续拓展线路、优化服务，推动优质文化资源直达基层，并探索‘流动车+数字阅读’等新模式，推动服务从普及向提质升级。”

如今，李磊正对着一张画满标记的地图规划新的行驶路线。“今年流动图书服务车要继续向更深处延伸，开往群众最需要的地方。”笔尖落下，又一处未覆盖的偏远村落被圈了出来。

暮色中，图书车缓缓驶离村庄。在杏山坡村的这场阅读活动中，流动图书服务车共借出图书200余册，办理新借阅证15个。这些看似微小的数字，源自公共服务体系在基层的持续深化，也在山乡田野的累积中，悄然滋养着乡村的文化土壤。

(新华社郑州11月17日电)

税务部门曝光案例严惩骗享税费优惠行为

新华社记者 刘开雄

内外两套账、利用员工个人账户交叉收款、开立并控制多个个体工商户拆分收入……税务部门17日集中曝光了6起通过拆分、隐匿收入等方式骗享税费优惠偷税案件，旨在提醒市场经营主体税费政策惠企纾困的初衷，切不可因小失大而违法受罚。

近年来，国家出台了一系列支持小微企业和个体工商户发展的税费优惠政策，旨在帮助小微企业和个体工商户降低经营成本，激发活力信心，推动经济高质量发展。

然而，有人却对政策红利动起了歪心思。“企业连续12个月销售额超过500万元后需登记为一般纳税人，无法再享受小规模纳税人的税费优惠，便想出个用空壳个体户拆分营业收入的招数。”一家涉案

企业的负责人如是说。

从此次曝光的案件看，有的是设置多个账本，人为拆分真实营收；有的通过个人银行卡收款的方式，隐匿真实销售收入，减少当期销项税额；还有的通过开立并控制多个个体工商户，拆分收入，进行虚假纳税申报……这些行为不仅违背了出台政策的初衷，还触碰了税收法律红线。

贵州大学法学院副教授曲君宇认为，拆分、隐匿收入骗享税费优惠得不偿失。在执法实践中，违法经营主体除被迫缴税款、加收滞纳金外，还将面临不缴或少缴税款百分之一十至五倍的罚款，情节严重者将被纳入税收违法“黑名单”，承受多部门联合惩戒与市场信誉损失。

近年来，税务部门加快建设“以

数治税”的税收征管体系，与海关、医保等部门建立了跨部门数据共享与业务协同机制，持续优化税收大数据体系。

“经营主体应摒弃侥幸心理，牢固树立依法纳税意识，将合规经营作为发展的前提条件。”宁波大学商学院特聘研究员、副教授季浩表示，通过税收大数据比对申报数据与银行流水、用工数据等多源数据，能够快速识别异常经营特征，为精准识别和依法查处涉税违法行为提供了有力支撑。

专家表示，依法缴纳税收是企业生存最基本的标准，骗享优惠一时得利但终将害己。企业要将合规经营、守法诚信的理念深度融入企业经营管理全过程，使其成为应对风险、把握机遇的根本前提，从而在激烈的市场竞争中行稳致远。

(新华社北京11月17日电)